

向「一帶一路」輸出專業 測量工程界「錢」途無限

參與基建完善法制 中長線料有經濟效益

香港文匯報訊（記者 岑志剛）全國人大常委會委員長張德江今日開展視察香港行程，預料會鼓勵香港把握機遇，大力發展經濟、改善民生。「一帶一路」沿線逾60個國家，不少正大力發展經濟，需要大量興建基礎設施和完善相關法制。香港測量及工程界水準達到國際頂尖水平，有望為該些發展中國家輸出服務。香港測量及工程業界俱認為，「一帶一路」並非「即食麵」，需要中長線才能看到實質經濟效益，時間以十年計算，但在初期規劃或基礎建設上，將帶來不少工作機遇。



■劉振江表示，測量師可負責建設土地制度，訂定合約安排，是「一帶一路」的重要角色。岑志剛攝



■陳志超表示，本港工程師的專業水平獲國際認可，已累積「走出去」經驗多年，較易適應國際市場。岑志剛攝

測量師 — 賣地制度 調解糾紛

香港測量師學會會長劉振江近日接受本報專訪時表示，目前很多人將注意力集中在亞投行及融資方面，但地區上的基礎投資開發，實際上由資金與人才兩方面組成，「測量師的工作涉及土地開發與樓房建設，可以負責建設土地制度，訂定合約安排，甚至是調解糾紛，是非常重要的角色，有望協助有關國家政府創造合適的發展條件。」

他指出，不少跨國公司在沿線國家如東南亞、南非都有業務，已經建立了「硬件」配套，但由規劃、發展、訂定土地制度、合同轉讓與審批、物業管理及營運等「軟件」，都需要測量專業，因此本港6個主要測量類別，包括土地測量師、工料測量師、建築測量師等，都可以參與「一帶一路」的建設。

劉振江指出，香港測量業界專業水平非常高，加上香港是國際金融中心，具有相當優勢。過去，有會員往內地參與建設，當地吸收香港經驗後快速成長，但目前不少「一帶一路」沿線的發展中國家及地區都未有相關制度與機構，相信當地可以吸收本港專業人才，為業界帶來機遇，亦可運用學會會員在相關國家的已有業務，達到相互協調的作用。

香港文匯報訊（記者 岑志剛）貿易及物流業是香港經濟的「四大支柱產業」之一，佔本地生產總值的2.4%，其中物流業的直接經濟貢獻更多達3.2%。香港航運物流協會主席黃文森表示，「一帶一路」其實一直存在，國家提出的戰略可以聚焦相關地區，吸引更多外資投入，從而促進沿路商貿交易，令航運物流業從中得益，期望有關戰略可以增加各地民間了解，締造共贏且可持續的商機。

黃文森接受本報專訪時表示，香港在「一帶一路」戰略中，發揮空間側重於「21世紀海上絲綢之路」，與沿線地區如緬甸、印度、孟加拉等東南亞諸國進行貿易，「一帶一路」為該些地區作出較清晰的聚焦，以吸引投資，產生商機；至於北面「絲綢之路經濟帶」沿線的俄羅斯、中亞細亞以至遠東等國家，由於目前缺乏實體運輸接駁，香港暫時未有條件染指。

黃文森指出，香港的最大優勢在於自由港及低稅率，加上融資、保險業及法制完善，投資者信心較大；作為中轉港的飛機、航運班次頻密，廣州、深圳等內地的城市仍未有追上，因此目前真正的競爭對手只有新加坡。

雙贏才能持續 了解是第一關

黃文森認為，航運涉及貿易關係，必須達到雙贏、雙向的局面才能持續，因此最重要是「人與人」的了解，「一帶一路」



■香港作為中轉港，航運班次頻密。圖為香港貨櫃碼頭。資料圖片

航運物流業盼增各地了解

香港文匯報訊（記者 岑志剛）貿易及物流業是香港經濟的「四大支柱產業」之一，佔本地生產總值的2.4%，其中物流業的直接經濟貢獻更多達3.2%。香港航運物流協會主席黃文森表示，「一帶一路」其實一直存在，國家提出的戰略可以聚焦相關地區，吸引更多外資投入，從而促進沿路商貿交易，令航運物流業從中得益，期望有關戰略可以增加各地民間了解，締造共贏且可持續的商機。

黃文森接受本報專訪時表示，香港在「一帶一路」戰略中，發揮空間側重於「21世紀海上絲綢之路」，與沿線地區如緬甸、印度、孟加拉等東南亞諸國進行貿易，「一帶一路」為該些地區作出較清晰的聚焦，以吸引投資，產生商機；至於北面「絲綢之路經濟帶」沿線的俄羅斯、中亞細亞以至遠東等國家，由於目前缺乏實體運輸接駁，香港暫時未有條件染指。

黃文森指出，香港的最大優勢在於自由港及低稅率，加上融資、保險業及法制完善，投資者信心較大；作為中轉港的飛機、航運班次頻密，廣州、深圳等內地的城市仍未有追上，因此目前真正的競爭對手只有新加坡。

雙贏才能持續 了解是第一關

黃文森認為，航運涉及貿易關係，必須達到雙贏、雙向的局面才能持續，因此最重要是「人與人」的了解，「一帶一路」



■黃文森指出，「一帶一路」沿線國家有不同文化背景，期望可以增加各地民間了解，締造共贏且可持續的商機。岑志剛攝

沿線國家有不同文化背景，當中不少信奉伊斯蘭教、佛教，企業投資前必須了解當地文化、宗教、擅長什麼產業，期望中央「開路」後，可促進地方交流和了解，為雙方尋找商機，達至可持續發展。

至於「一帶一路」對航運界帶來多少經濟效益，他坦言現階段作評估是不負責任，「並不是有錢就大晒，別人未必肯跟你做生意！」他又說，隨着「一帶一路」的開展，本港航運界正面臨短缺的前線人員及監督人手將更為吃緊，該會一直與職業訓練局合作，培訓更多新人入行，希望可以紓緩人手不足問題。



■「一帶一路」沿線逾60個國家，不少正大力發展經濟，需要大量興建基礎設施和完善相關法制。圖為坦桑尼亞姆特瓦拉興建中的天然氣處理廠。資料圖片

蔡健鴻倡青年工程師兩地發展

香港文匯報訊（記者 文森）全國人大常委會委員長張德江明日將參加「一帶一路高峰論壇」，香港工程師學會高級副會長蔡健鴻昨日接受電台訪問時表示，香港作為國際金融中心，其法制、稅制及技術人員均有優勢，相信香港能與「一帶一路」沿途國家共同合作及牽頭發展工程項目。他又指出，本港工程界的年輕人能考慮到內地發展，相信能汲取更多經驗。

蔡健鴻指出，香港作為國際金融中心，在法制、稅制有優勢，加上不少人才懂兩文三語，這些均對「一帶一路」沿途國家有一定貢獻。他又說，香港能擔當「超級聯繫人」，如工程界、會計界、建築界等行業，能為內地及外地公司提供平台，向「一帶一路」沿途國家的工程項目提供支援，以及合作發展工程項目。

他續說，新入行的年輕人可考慮到內地發展，

並以自己為例，年輕時於英國讀書，畢業後曾到內地及亞洲各國從事工程業，不但學習到工程技巧，亦更了解當地民生，認為年輕人可於香港及內地兩邊發展事業。

張德江料參觀安達臣道地盤

蔡健鴻又表示，張德江來港後將到秀茂坪安達臣道的房委會地盤參觀，屆時地盤將會停工。他認為該地盤為較大型及交通方便的地盤，故張德江選擇到該處參觀。

對近年有立法會議員拉布影響工程的批出，蔡健鴻呼籲立法會議員盡快批出工程，使業界有穩定發展。他解釋指出，新入行的大學畢業生希望參與本港的工程項目，但如果工程「時多時少」，影響畢業生入行意願，過去亦有工程畢業生轉行，使業內出現斷層，影響業界發展。

會計師涉足融資「有錢景」

香港文匯報訊（記者 岑志剛）除了發揮國際金融中心優勢，香港的專業服務也可以在「一帶一路」發展中扮演重要角色，為內地及沿線國家提供多元化高水平的商業模式和專業服務支持。

香港會計師公會會長張穎嫻表示，除了會計工作外，香港會計業亦可望提供融資建議、稅務和資產分析、戰略諮詢等服務，相信可以在「一帶一路」發揮優勢。

張穎嫻近日接受本報專訪時表示，「一帶一路」沿線有逾60個國家，範圍廣且人口眾多，配合亞投行的融資有助促進和聯繫沿線國家的經濟，企業、公司在地方建立業務，就需要會計師為項目提供會計服務，因此香港會計業有希望接對「一帶一路」發展帶來正面影響。

可協助企業免雙重課稅

她指出，現今會計師不局限於會計與核數工作，也可以為企業作融資建議、資產分析和戰略諮詢，當投資者計劃打入一新興市場時，會計從業員也可就當地市場情況、制度進行調查，亦可提供稅務諮詢和風險管理等服務，尤以稅務為重要一環，會計師可以協助企業如何避免雙重課稅，或簽署稅務協議。

張穎嫻指出，香港金融基建完善、監管制度嚴謹，是外資通往內地的大門，而香港會計界從業員培訓充足，具專業操守，投資者較有信心，加上也是首批專業人士到內地支持國家發



■張穎嫻說，本港會計業可望提供融資建議、稅務及資產分析和戰略諮詢等服務。岑志剛攝

展，熟悉「一國兩制」和國情，在上世紀90年代國家開放時，他們也參與了推動國企到美國上市，因此非常適合擔任「超級聯繫人」的角色，作為推動融資的管理平台，理順「走出去」的前期準備功夫。

根據政府統計處資料，會計、簿記及核數活動、稅務顧問的本地生產總值為131.3億港元。被問到「一帶一路」帶為會計界帶來多少經濟效益，張穎嫻指出，該戰略仍在發展初步階段，現時作評估是言之尚早。不過，她引用早前有跨國會計師事務估計，隨着香港、內地與沿線國家交流趨繁，會計行業在未來3年至5年內，業務至少有10%至15%的增長，「本港會計界約66%人員，實際上負責上述財務管理、稅務諮詢等工作，相信可在『一帶一路』發揮優勢。」